

موضوع الخطبة : الخصائص العشرون لشهر رمضان

الخطيب : فضيلة الشيخ ماجد بن سليمان الرسي / حفظه الله

لغة الترجمة : الهندية

المترجم : طارق بدر السنابلي

शीर्षक:

रमज़ानकेमहीनेकी२०विशेषताएँ!

إن الحمد لله نحمده ، ونستعينه، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمدا عبده ورسوله.

प्रशंसाओंकेपश्चात!

सर्वश्रेष्ठबातअल्लाहकीबातहै,

सबसेउच्चमार्गमोहम्मदसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमकामार्गहैएवंसबसेनका

रात्मकचीज़धर्ममेंअविष्कारकिएगएनवोन्मेषहैं,

हरनवोन्मेषत्रुटिहैऔरहरत्रुटिनरकमेंलेजानेवालीहै.

एमुसलमानो!

मैं आपको एवं स्वयं अपने को अल्लाह के भय की आज्ञा देता हूँ यही वह आज्ञा है जो पूर्व एवं पश्चात के संपूर्ण मनुष्यों को दी गई. अल्लाह का कथन है:

وَلَقَدْ وَصَّيْنَا الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ وَإِيَّاكُمْ أَنْ اتَّقُوا اللَّهَ. (النساء: १३१)

अर्थात:

"

निःसंदेह हमने उन मनुष्यों को जो तुमसे भूतपूर्व पुस्तक दिए गए एवं तुमको भी यही आज्ञा दी है कि अल्लाह से डरते रहो."

- इस कारण वश अल्लाह तआला से भय करें एवं उससे डरते रहें उसकी आज्ञा का रीता करें एवं अवज्ञा से बचें.

ज्ञातर खें कि अल्लाह तआला जो चाहता है अपनी इच्छा से अविष्कार करता है जैसा उस उच्च एवं सर्वश्रेष्ठ की बुद्धिमत्ता को आवश्यकता होती है.

इसी कारण वश उसने कुछ देवदूतों को कुछ देवदूतों पर वरियता दी,

कुछ पुस्तकों को कुछ पुस्तकों पर अग्रमानता दी,

कुछ दूतों को कुछ दूतों पर प्रधानता दी,

कुछ स्थानों को दूसरे स्थानों एवं समय पर वरीयता दी,

इसी प्रकार रमज़ान के महीने को भी अन्य महीनों पर अग्रमान्यता दी.

यह दासों के हित में अल्लाह की कृपा है कि उसने उनके लिए पुण्य एवं लाभ के अवसर प्रदान किए जिनमें सत्य कर्मों के लाभ कई गुना बढ़ा दिए जाते हैं,

पापों को मिटा दिया जाता है एवं स्वर्ग में स्थान उच्च किए जाते हैं.

जान लें कि अल्लाह तआला अपनी निती से जो चाहाता है पैदा करता है और जिसे चाहाता है उसका चयन करता है,अतः कुछ फरिश्तों को कुछ पर फज़ीलत (प्रधानता) दी है,कुछ पुस्तकों को कुछ पर विशिष्टता प्रदान की है,कुछ पैगंबरों को कुछ पर वरिष्ठता प्रदान किया है,कुछ समयों एवं स्थानों को कुछ पर वरिष्ठता प्रदान की है,इसका एक उदाहरण यह है कि अल्लाह ने रमज़ान के महीने को अन्य समस्त महीनों पर प्रधानता दी है,यह बंदों पर अल्लाह के विशेष रहमत (कृपा) का दृश्य है कि उसने उनके लिए पुण्य एवं भलाई के अवसर प्रदान किये,जिनमें पुण्यों का बदला बढ़ जाता है,पाप मिटाए जाते हैं और स्वर्ग में मोमिनों के स्थान उच्च किये जाते हैं।

एअल्लाहकेदासो!

पिछलेउद्देश्ययहबतायागयाथाकिअल्लाहतालानेवुको१०महानबुद्धिमत्ता केआधारपरघोषितकियाहै. (यहद्वारअल-इस्लामसवाल-जवाबवेबसाइट:

<http://islamqa.info/ar/26862>,

एवंशैखमोहम्मदबिनसालेहअल-

उसैमीनरहिमहुल्लाहखेलएकमजालिसु-शहरी-

रमज़ाननामकपुस्तककेनौवेंअध्यायसेसंक्षेपएवंरद्द-व-

बदलकेसाथस्थानांतरितहै.)

बल्किव्रतकीबुद्धिमत्तातोइससेभीअधिकहैउनमेंसबसेमहानबुद्धिमत्तावहहै जिसकाउल्लेखअल्लाहतआलानेअपनेइसकथनमेंकियाहै:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا كَتَبْنَا عَلَيْكُمُ الصِّيَامَ كَمَا كَتَبْنَا عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ. (البقرة: ١٨٣)

अर्थात:

"

एविश्वासयो!

तुमपरव्रतरखनाअनिवार्यकियागयाजिसजिसप्रकारतुमसेभूतपूर्वमनुष्योंपर
अनिवार्यकियागयाथा, ताकितुमभयकोअपनाओ."

जबयहसिद्धहोगयातबयहभीजातरखें -

अल्लाहआपपरअपनीकृपाकीबरखाबरसाए- किरमज़ानकेव्रतकी तीस
विशेषताएंहैं,उन में से कुछ विशेषताएं निम्नलिखितहैं:

1- व्रतइस्लामकाचौथास्तंभहै,

अब्दुल्लाहबिनाउमररज़िअल्लाहूअन्हूमाकावर्णनहै:

मैंनेरसूलसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमकोकहतेहुएसुना:

इस्लाम५स्तंभोंपरआधारितहै,

यहकिअल्लाहकेअतिरिक्तकोईवास्तविकपूज्यनहीं,

एवंनमाज़पढ़ना, दान-पुण्यदेना, हज्जकरनाएवंरमज़ानकेव्रतरखना.

(इसेबज़ार:

०८एवंमुस्लिम:१६नेप्रतिलिपिकीएवंउल्लेखकिएगएशब्दमुस्लिमकेहैं)

2- व्रतकीएकविशेषतायहभीहैकियहइस्लामसेपूर्वधर्मोंमेंभीप्रचलितथा

जोइसकेसरफेसहोनेकाप्रमाणहैअल्लाहकाकथनहै:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ مَعَكُمْ تَتَّقُونَ. (البقرة: ١٨٣)

अर्थात:

"

एविश्वासयो!

तुमपरव्रतरखनाअनिवार्यकियागयाजिसप्रकारतुमसेभूतपूर्वमनुष्योंपरअनिवार्यकियागयाथा, ताकितुमभयकोअपनाओ."

3- व्रतकीएकविशेषतायहभीहैकिअल्लाहनेइसकासंबंधअपनीओरकिया हैजोकिसंपूर्णउपासनाओंमेंइसकीअलगपहचानएवंसर्वश्रेष्ठहोनेकोप्रमाणितकरताहै.

अबूहुरैरारज़िअल्लाहूअन्हूरिवायतकरतेहैंकिनबीसल्लल्लाहूअलैहि वसल्लमकाकथनहै:

"आदमकीसंतानकाव्रतकेअतिरिक्तप्रत्येककार्यउसकाहैयहमेराहैएवं मैंस्वयंउसकाबदलादूंगा..."

अल्लाहकेदासो!

अल्लाहतआलाकासंपूर्णइबादतोंकेअतिरिक्तव्रतकोविशेषरूपसेअपनीऔरसंबंधितकरनाइसबातपरसाक्ष्यहैकिअल्लाहतआलाकेनिकटयहमाननीयएवंपरियउपासनाहै.

इसकाकारणयहहैकिइसइबादतकेभीतरअल्लाहकेहितमेंदांसोंकाभावखुलेरूपमेंशुद्धहुआकरताहैक्योंकिव्रतदांसोंएवंपालनहारकेबीचएकगुप्तवस्तुहैजिससेअल्लाहकेअतिरिक्तकोईभीअवगतनहींहोसकता.

व्रतरखनेवालाएकांतमेंउनवस्तुओंकेप्रयोगकरनेकीक्षमतारखताहैजिन्हेंअल्लाहतआलानेअवैधकरदियाहै,

परंतुवहउसकाप्रयोगनहींकरताहैक्योंकिउसेज्ञातहैकिउसकाएकरबहैजोअके

लेमेंभीउसेदेखरहाहैऔरउसनेउनवस्तुओंकोउसपरअवैधकरदियाहै,
इसलिएवहअल्लाहकीयातनासेभयकरतेहुएउनवस्तुओंकोत्यागदेताहै.
यहीवहमूलकारणहैकिअल्लाहनेअपनेदासोंकेइसशुद्धताकीप्रशंसाकीहैऔर
संपूर्णउपासनाओंकोछोड़करव्रतकोविशेषरूपसेअपनेलिएचुनलियाहै.

4- रमज़ानकेव्रतकीएकविशेषतायहभीहैकिअल्लाहतालानेइसकेसंबंध
मेंकहाहै: "मैंस्वयंइसकापरीणामदूंगा."

इसकारणवशअपनीओरबदलेकोसंबंधितकियाहैक्योंकिपूण्य-
कार्योबदलागणनाकेसाथबढ़ा-चढ़ाकरप्रदानकियाजाताहै.

प्रत्येकपुण्यकालाभ१०गुनासेलेकर७००गुनाएवंउससेअधिकदियाजा
ताहै.

परंतुव्रतकेसवाबकोअल्लाहतआलानेबिनाकिसीगणनाकेअपनीऔर
संबंधितकियाहैजोइसबातकासाक्ष्यहैकिइसकासवाबअधिकबड़ाहै.

वहस्वच्छएवंविशालअल्लाहसंपूर्णदयालुसेबड़ादयालुएवंसारेकृपालु
ओंसेबड़ाकृपालुहै.

दयादयालुकेस्तरकेअनुसारमिलतीहैइसकारणवशव्रतरखनेवालेका
सवाबअताहएवंअनगिनतहै.

5- व्रतकीएकविशेषतायहहैइसमेंधीरजकेतीनोंभागइकट्ठाहोजातेहैं:अ
ल्लाहकीआज्ञाकारीतापरधीरज,
अल्लाहनेजिनचीज़ोंकोअवैधकरदियाहैउनसेदूरीबनाएरखनेपरधीर
ज,

एवंअल्लाहनेहमारेभाग्यमेंजोकठिनपरिस्थितियांलिखदिएहैंउनपर
धीरज.

जैसेभूखप्यासगंभीरतातनएवंप्राणकीदुर्बलताइसप्रकारव्रतरखनेवाल
ोंकीगणनाउनकृपाणोंमेंहोताहैजिनकेसंबंधमेंअल्लाहकाकथनहै:

إِنَّمَا يُؤَقِّنَا الصَّابِرِينَ وَنَاجِرَ هُمُبِغَيْرِ حِسَابٍ □. (الزمر: ١٠)

अर्थात: "कृपाणोंकोपूर्णरूपसेअनगिनतसवाबदियाजाएगा."

(शैखमोहम्मदबिनसालेहअल-उसैमीनरहिमहुल्लाहखेलएकमजालिसु-
शहरी-रमज़ाननामकपुस्तककेनौवेंअध्यायसेसंक्षेपएवंरद्द-व-
बदलकेसाथस्थानांतरितहै.)

6- व्रतकीएकविशेषतायहभीहैकिअल्लाहतआलानेउपवासकरनेवालोंके
लिएस्वर्गमेंएकऐसाद्वारतैयारकररखाहैजिससेउनकेअतिरिक्तकोई
औरप्रवेशनहींकरेगा,
सहलबिनसअदरज़िअल्लाहूअन्हूरिवायतकरतेहैंकिरसूलसल्लल्लाहु
अलैहिवसल्लमकाकथनहै:

"स्वर्गकाएकद्वारहैजिसेरैय्यानकहतेहैं,

प्रलयकेदिनइसद्वारसेकेवलउपवासकरनेवालेहीप्रवेशकरेंगे,उनकेअतिरिक्त
औरकोईउससेप्रवेशनहींकरेगा. पुकाराजाएगाकिउपवासकरनेवालेकहांहैं?
वेखड़ेहोजाएंगेउनकेअतिरिक्तऔरकोईनहींभीतरप्रवेशकरपाएगाऔरजबयह
लोगभीतरप्रवेशकरजाएंगेतोयहद्वारबंदकरदियाजाएगाफिरउससेकोईअंदर
प्रवेशनहींकरसकेगा."

(इसे बुखारी: १८९६ एवं मुस्लिम: ११५२ ने रिवायत किया है एवं उल्लेख किए गए शब्द बुखारी के हैं.)

7- व्रत की एक विशेषता यह भी है कि वह नरक से सुरक्षा देने वाला ढाल है, उस्मान बिन अबुल-

आसर जिअल्लाहु अन्हु रिवायत करते हैं कि मैंने रसूल सललल्लाहु अलैहि वसल्लम को फ़रमाते हुए सुना: "उपवास नरक से सुरक्षा देने वाली ढाल है, जिस प्रकार तुम में से कोई युद्ध के मैदान में ढाल से अपनी सुरक्षा करता है."

(इसे इमाम अहमद:

४/२२ ने रिवायत किया है एवं अल-

मुसनद के शोधकर्ताओं ने कहा है कि इसकी सनद मुस्लिम के शर्त पर सही है.)

8- व्रत की एक विशेषता यह भी है कि जो व्यक्ति ईमान एवं इहति साब के साथ रमज़ान के महीने के रोज़े रखता है उसके पूर्व के सारे पाप क्षमा होते हैं, अबूहोरैरह रज़ीअल्लाहु अंहु से वर्णित है कि अल्लाह के रसूल सललल्लाहु अलैहि वसल्लम ने फरमाया: जो व्यक्ति ईमान रखते हुए पुण्य की नीयत से रमज़ान के रोज़े रखे उसके समस्त पिछले पाप क्षमा हो जाते हैं। (इसे बुखारी (३८) और मुस्लिम (७६०) ने रिवायत किया है।)

अबूहोरैरह रज़ीअल्लाहु अंहु से वर्णित है कि नबी सललल्लाहु अलैहि वसल्लम मिनबर पर चढ़े और फरमाया: आमीन, आमीन, आमीन।

आप से पूछा गया कि:हे अल्लाह के रसूल!आप मिंबर पर चढ़े तो आप ने तीन बार (आमीन) कहा।

आप ने फरमाया:जिब्रील अलैहिस्सलाम मेरे पास आए और फरमाया: (जिस व्यक्ति को रमज़ान का महीना मिला और उस को क्षमा न मिल सका,वह नरक में प्रवेश करे और अल्लाह उसे (अपने कृपा से) दूर करदे,आप आमीन कहिये,तो मैं ने कहा:आमीन। (इस हदीस को अहमद (२/२४६-२५४) इब्ने खोज़ैमा (३/१९२) ने वर्णित किया है,इस का मूल्य मुस्लिम में (२५५१) में है,अल्बानी ने *صحیح الترغیب والترہیب* (९९७) में कहा है कि:यह हदीस हसन सहीह है।)

अबूहोरैरह रज़ीअल्लाहु अंहु से वर्णित है कि रसूल सलल्लाहु अलैहि वसल्लम फरमाया करते थे:पांच समय की नमाज़ें,एक जुमा से दूसरा जूमा और एक रमज़ान से दूसरा रमज़ान,उनके मध्य होने वाले पापों के लिए कफ़ारा (प्रायश्चित) हैं,शर्त यह है कि बड़े पापों से बचा जाए। (सहीह मुस्लिम:२३३)

- 9- रमज़ानकेमहीनोंकेव्रतकीएकविशेषतायहहैकिमुसलमानोंपरयहउपवाससरलकरदिएगएहैं, वहइसप्रकारकीउपवासकरनेवालाजबइससेअवगतहोजाताहैकिआसपासकेसंपूर्णमनुष्यउपवासकिएहुएहैंतोयहलगताहैकिउसकेलिएव्रतरखनाआसानहैऔरउसकेभीतरउपासनाकीसंदर्भमेंचपलताउत्पन्नहोतीहै.

10- व्रतकी एक विशेषता यह भी है कि अल्लाह तआलाने उपवास करने को प्रार्थना के स्वीकार करने का एक विशेष कारण घोषित किया है, इसका साक्ष्य नबी सल्लल्लाहु अलैहि वसल्लम का यह कथन है: "तीन प्रकार की प्रार्थनाएं आवश्यक रूप से स्वीकार की जाती हैं: पिता की प्रार्थना, उपवास करने वालों की प्रार्थना, यात्री की प्रार्थना."

(इसे बैहकी: 3/348 ने अनसबिन मालिक से रिवायत किया है, एवं अल-बानी ने अल-सहीहा: 1696 में इसका उल्लेख किया है.)

इसके अतिरिक्त अल्लाह के रसूल सल्लल्लाहु अलैहि वसल्लम का कथन है: "अल्लाह तआला तीन प्रकार के मनुष्य की प्रार्थना वापस नहीं लौटाता: न्याय करने वाले शासक, उपवास करने वाले यहां तक की वह उपवास तोड़ें, एवं उत्पीड़ित व्यक्ति."

(इसे अहमद: 9643 आदि ने रिवायत किया है एवं अल-मुसनद के शोधकर्ताओं ने कहा है कि यह हदीस अधिकतम मार्ग एवं गवाहों के आधार पर सही है.)

11- रमजान के महीने की एक विशेषता यह भी है कि जो व्यक्ति ईमान के साथ सवाब की आशा करते हुए रमजान के महीने में रात्रि में जाग कर उपासना (तरावीह की नमाज़) करता है उसके पीछले पाप क्षमा कर दिए जाते हैं. अबू हुरैरारज़ि अल्लाहु अन्हु से मरवी है कि आप सल्लल्लाहु अलैहि वसल्लम का कथन है: "जिसने ईमान के साथ सवाब की आशा करते हुए रमजान के महीने में कया

मुल-लेलकी,

अर्थात्तरावीहकीनमाज़पढ़ी;

उसकेपिछलेपापक्षमाकरदिएजातेहैं."

(इसेबुखारी: ३७एवंमुस्लिम: ७६०नेरिवायतकियाहै.)

इसकेअतिरिक्तआपसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमकाकथनहै: "

जोव्यक्तिईमानकेसाथक़ियामकरेयहांतककिवहसमापनकरलेतोअल्लाहत
आलाउसव्यक्तिकेलिएपूरीरात्रिक़ियामकरनेकासवाबसुनिश्चितकरेगा."

(इसेअबूदाऊदआदिनेअबूज़ररज़िअल्लाहुअन्हूसेरिवायतकियाहैएवंशैखशुऐ
बरहिमहुल्लाहनेइसेसहीहकहाहै.)

12- रमज़ानकीएकविशेषतायहभीहैकिजोव्यक्तिईमानकेसाथसवाब
कीआशाकरतेहुएरमज़ानकाव्रतरखताहैउसकेपिछलेसंपूर्णपापक्षमा
करदिएजातेहैं,

अबूहुरैररज़िअल्लाहुअन्हूसेमरवीहैकिरसूलसल्लल्लाहुअलैहिवसल्
लमनेफ़रमाया:

"जोरमज़ानकेव्रतईमानकीसाथसवाबकीआशाकरतेहुएरखेउसकेपि
छलेसंपूर्णपापक्षमाकरदिएजाएंगे."

(इसेबुखारी: ६८एवंमुस्लिम: ७६०नेरिवायतकियाहै.)

अबूहुरैररज़िअल्लाहुअन्हूसेमरवीहैकिनबीसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लममंचप
रपधारेऔरतीनबारआमीनकहा! आपसेप्रश्नकियागयातोआपनेफ़रमाया: "

जिब्रीलअलैहिस्सलाममेरेपासआए,

औरफ़रमाया:

जिसने रमज़ान के महीने को पाया एवं उसकी क्षमा नहीं हो सकी और वह नरक में प्रवेश कर गया अल्लाह उसे अपनी दया से वंचित कर दे! -आप आमीन कहिए- तो मैंने आमीन कहा."

(इसे अहमद: २/२४६-२५४, एवं इब्न-ए-खुज़ैमा: ३/१२९ ने रिवायत किया है, इसका मूल सहीह मुस्लिम, हदीस संख्या: २५५१ के अंतर्गत आई है, अल-बानी ने सहीह-उत्तरगी बिवत्तरहीब: ९७७ में कहा है कि यह हदीस हसन सहीह है.)

अबुहुरैरारज़ि अल्लाहू अन्हू फ़रमाते हैं:

रसूल सल्लल्लाहु अलैहि वसल्लम फ़रमाया करते थे: "

जब मनुष्य बड़े पापों से वंचित रहा हो ०५ नमाज़ें, एक जुमाद्वितीय जुमा तक, एकर मज़ानद्वितीय रमज़ान तक बीच के समय में होने वाले पापों को मिटाने का कारण है."

(इसे मुस्लिम: २३३ ने रिवायत किया है.)

13- रमज़ान की एक विशेषता यह भी है कि इस महीने में दान-

पुण्य करना मुस्तहब है, इब्ने अब्बासरज़ि अल्लाहू अन्हू मासेमरवी है कि

"नबी सल्लल्लाहु अलैहि वसल्लम भलाई करने में सर्वश्रेष्ठ उदार थे और र-

मज़ान में आपकी उदारता की तो कोई सीमा ही नहीं थी."

(इसे बुखारी: ०६ एवं मुस्लिम: २३०८ ने रिवायत किया है.)

14- रमज़ान की एक विशेषता यह भी है कि इसके उमरे का पुण्य कई गुना बढ़

ा दिया जाता है.

इब्नेअब्बासरज़िअल्लाहूअन्हूमाफरमातेहैंकिरसूलसल्लल्लाहुअलैह
िवसल्लमनेएकअंसारीमहिलासेकहा:

"जबरमज़ानआएतोउसमेंउमराकरलो, क्योंकि
(रमज़ानकेमहीनेमेंएकउमराहज्जकेसमानहोताहै।"

(इसेबुखारी: १७८२एवंमुस्लिम: १२५६नेरिवायतकियाहै।)

15- रमज़ानकेमहीनेकीएकविशेषतायहभीहैकिरमज़ानकीप्रत्येकरात्
रिमेंअल्लाहतालाअपनेकुछदासोंकोनरकसेस्वतंत्रताकाप्रमाणदेताहै,
अबूहुरैरारज़िअल्लाहूअन्हूफरमातेहैंकेरसूलसल्लल्लाहुअलेहीवसल्
लमकाकथनहै: "

जबमैंरमज़ानकीप्रथमरात्रिआतीहैतोदुष्टदेवोंएवंविद्रोहजिनोंकोजक
इदियाजाताहै, नरककेद्वारबंदकरदिएजातेहैं,

उनमेंसेकोईभीद्वारखोलानहींजाता।

एवंस्वर्गकेद्वारखोलदिएजातेहैं,

उनमेंसेकोईभीद्वारबंदनहींकियाजाता। पुकारनेवालापुकारताहै:

भलाईकेचाहनेवाले! आगेबढ़, एवंपापोंकेचाहनेवाले! रुकजा।

औरअग्निसेअल्लाहकेबहुतसेस्वतंत्रकिएगएदासहैं।

(होसकताहैतूभीउन्हींमेंसेहो!)

औरऐसारमज़ानकीप्रत्येकरात्रिकोहोताहै।"

(इसेतिर्मीज़ी:६८२, एवंइब्न-ए-माजा: १६४२नेरिवायतकियाहै, एवंशैखअल-
बानीरहिमहुल्लाहनेसहीह-हुल-जामे: ७५९मेंइसेहसनकहाहै।)

जाबिररज़िअल्लाहूअन्हूफ़रमातेहैंकिरसूलसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमनेफ़र
मायाअल्लाहतआलाप्रत्येकउपवासकेतोड़तेसमयकुछलोगोंकोनरकसेस्वतंत्र
करताहै, औरयह (रमज़ानकी) प्रत्येकरात्रिकोहोताहै."

(इसेअहमद:२२२०२, एवंइब्नेमाजा:१६४३नेरिवायतकियाहै,
एवंउल्लेखकिएगएशब्दइब्न-ए-माजाकेहैं, इसकेअतिरिक्तशैखअल-
बानीनेसहीहइब्न-ए-माजामेंइसेसहीहकहाहै.)

१६-१७- रमज़ानकीएकविशेषतायहभीहैकिइसमहीनेमेंस्वर्गकेद्वार
खोलदिएजाते,
हैंनरककेद्वारबंदकरदिएजातेहैंएवंदुष्टदेवोंकोहथकड़ियोंसेजकड़दियाजाता
है.

अबूहुरैररज़िअल्लाहूअन्होसेमरवीहैकिरसूलसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमनेफ़र
रमाया:

"जबरमज़ानकेमहीनेकाआगमनहोताहैतोस्वर्गकेसंपूर्णद्वारखोलदिएजातेहैं
, नरककेद्वारबंदकरदिएजातेहैंएवंदुष्टदेवोंकोज़ंजीरोंसेजकड़दियाजाताहै."

(इसेबुखारी:१८९९, एवंमुस्लिम: १०७९नेरिवायतकियाहै.)

18 -रमज़ान के महीने की एक विशेषता यह है कि इस में शैतानों को
ज़ंजीरों में जकड़ दिया जाता है,इसका प्रमाण उपरोक्त दोनों हदीसों
हैं,शैतानों को जकड़ने का मतलब यह है कि जंजीर में उन्हें जकड़
देना,वह इस प्रकार से कि रमज़ान के अलावा दिनों में जिन स्थानों तक
उनकी पहुंच थी,वहां तक रमज़ान में न जा सकें,बल्कि उनकी दुष्टता

सीमित हो जाए, एक कथन यह भी है कि केवल दुष्ट शैतानों को ही जकड़ा जाता है।

१९- रमज़ान के महीने की एक विशेषता यह है कि इसमें प्रचुरता के साथ कुरआन का सस्वर पाठ करना मुस्तहब है, सलफ़-ए-सालेहीन रिज़वानुल्लाह अलैहिम अजमईन की आदत थी कि वे नबी सल्लल्लाहु अलैहि वसल्लम के मार्ग का पालन करते हुए रमज़ान में पूरा कुरआन का सस्वर पाठ पूरी व्यवस्था के साथ किया करते थे, क्योंकि जिब्रील अलैहिस्सलाम प्रत्येक वर्ष रमज़ान के महीने में रसूल सल्लल्लाहु अलैहि वसल्लम के साथ कुरआन सुनते-सुनाते थे.

२०- रमज़ान की एक विशेषता यह भी है कि उपवास प्रलय के दिन दासों के हित में संस्तुति करेगा कि उन्हें उच्च स्थान प्रदान किए जाएं एवं पाप क्षमा कर दिए जाएं,

अब्दुल्लाह बिन अमर जिअल्लाहु अन्हुमा से मरवी है कि रसूल सल्लल्लाहु अलैहि वसल्लम ने फ़रमाया:

उपवास एवं कुरआन प्रलय के दिन दास के हित में संस्तुति करेंगे, उपवास कहेगा: (हेपालनहार! मैंने इसे खान पान एवं हवस से दूर रखा,

मेरी संस्तुति इस के हित में स्वीकार कर ले.) कुरआन कहेगा: (हेपालनहार!

मैंने इसे रात्रिके समय विश्राम लेने से दूर रखा,

मेरी संस्तुति इस के हित में स्वीकार कर ले.)

इस कारण दोनों की संस्तुति स्वीकार कर ली जाएगी.

(इसे अहमदः

२/१४७नेरिवायतकियाहै, एवंअल-बानीरहिमहुल्लाहनेसहीहु-तरगीबि:
९८४एवंसहीहुल-जामे: ७३२९मेंरिवायतकियाहै.)

२१-रमज़ानकीएकविशेषतायहभीहैकिउपवासकरनेवालोंकेमूंह
कीगंधअल्लाहकेनिकटकस्तूरीकेसुगंधसेभीअधिकप्रियहै,
अबूहुरैरारज़िअल्लाहूअन्हूसेमरवीहैकिरसूलसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमनेफ़
रमाया:

उसज़ातकीक़समजिसकेहाथमेंमोहम्मदसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमकाप्राण
है,

उपवासकरनेवालोंकेमूंहकीगंधअल्लाहकेनिकटकस्तूरीकेसुगंधसेअधिकअ
च्छाहै. (बुखारी:१९०४, मुस्लिम: ११५१)

२२-उपवासकीएकविशेषतायहहैकिअल्लाहतआलाउपवासकरनेवालों
कोदोप्रसन्नताएंप्रदानकरताहै.

एकप्रसन्नताजबवहउपवासतोड़ताहैएवंदूसरीप्रसन्नताजबवहअपनेरबसेभेंट
करेगा,

अबूहुरैरारज़िअल्लाहूअन्हूसेमरवीहैकिरसूलसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमनेफ़
रमाया: उपवासकरनेवालोंकोदोप्रसन्नताएंप्राप्तहोंगी, (एकतो)

जबवहउपवासतोड़ताहैतोप्रसन्नहोताहै,

एवंदूसरीजबवहअपनेरबसेभेंटकरेगातोअपनेउपवासकासवाबप्राप्तकरकेप्रस
न्नहोगा. (बुखारी:१९०४, मुस्लिम: ११५१)

- हम अल्लाह से प्रार्थना करते हैं कि हमें रमज़ान के व्रत उसी प्रकार रखने की क्षमता प्रदान करें जिस प्रकार उसकी इच्छा है इसके अतिरिक्त अपनी याद, आभार व्यक्त करने एवं सुंदर उपासना में हमें सहयोग करे!
- अल्लाह तआला हमें एवं आपको कुरआन की बरकतों से मालामाल फ़रमाए,
हमें एवं आपको इसके श्लोकों एवं बुद्धिमत्ता पर आधारित सलाह से लाभ पहुंचाए,
मैं अपनी यह बात कहते हुए अल्लाह तआला से अपने लिए एवं आप सभी के लिए क्षमा मांगता हूँ आप भी उससे क्षमा चाहें, नि:
संदेह वह अधिक क्षमा स्वीकार करने वाला एवं बहुत क्षमा करने वाला है!

द्वितीय उपदेश!

الحمد لله وكفى، وسلام على عباده الذين اصطفى، أما بعد !

२३-रमज़ान के महीने की एक विशेषता यह भी है कि इसी में कुरआन का अवतार हुआ, अल्लाह का कथन है:

شَهْرٌ مَضَانَا الَّذِي أَنْزَلْنَا فِيهِ الْقُرْآنَ. (البقرة: ۱۸۵)

अर्थात: "रमज़ान का महीना वह है जिसमें कुरआन को अवतरित किया गया."

रमज़ान में भी शुभरात्रि में कुरआन अवतरित हुआ, अल्लाह का कथन है:

إِنَّا أَنْزَلْنَا الْقُرْآنَ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ. (القدر: ۰۱)

अर्थात: " हमने इसे शुभरात्रि में अवतरित किया."

यह एक महत्वपूर्ण रात है, इस में कुरान लौह-ए-महफूज़ से बैतुल इज़ज़त की ओर उतारा गया जो आकाशीय संसार में है, इसके पश्चात परिस्थितियों एवं आवश्यकताओं के अनुसार थोड़ा-थोड़ा नबी सलल्लाहु अलैहि वसल्लम पर अवतरित होता रहा।

- इसेशुभरात्रिइसलिएकहाजाताहैकिवहबहुतहीसर्वश्रेष्ठस्थानवालीरात्रिहैजैसाकिहहाजाताहै: (अमुकव्यक्तिबड़ाउच्चस्थानवालाहै.) इसीप्रकारशुभकीओररात्रिकासंबंधकिसीवस्तुकोउसकीगुणवत्ताकीओरसंबंधितकरनेजैसाहैइसलिएइसकाअर्थयहहोगाकिसर्वश्रेष्ठ, उच्चस्थानवालीरात्रि.

एककथनकेअनुसारइसेशिवकीरात्रिइसकारणवशकहाजाताहैकिइसमेंपूर्णवर्षकान्यायकियाजाताहै, जैसाकिअल्लाहकाकथनहै:

فِيهَا يُفْرَقُ كُلُّ أَمْرٍ حَكِيمٍ. (الدخان: ٠٤)

अर्थात: " इसीरात्रिमेंप्रत्येकशक्तिशालीकार्योकान्यायकियाजाताहै."

इब्न-ए-कैय्मिरहिमहुल्लाहकहतेहैं: " यहीकथनसत्यहै."

{{(१) शिफ़ा-उल-अलील: १/१४०, प्रकाशित: मकतबतुल-बीकान, रियाज़, (२) इनकथाओंकेदेखनेहेतुदेखें: अहादीसुस्-सियाम:१४०, लेखकशैखअब्दुल्लाहफ़ौज़ान.}}

- अल्लाहतआलानेशुभरात्रिकोलाभदायकरात्रिसेवर्णितकियाहै, जैसाकिअल्लाहतआलानेकुरआनकेअवतरितहोनेकेसंदर्भमेंकहा:

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فَيَلْتَلَهُ □ مُبْرَكَةٌ. (الدخان: ०३)

अर्थात: "हमनेइसकोलाभदायकरात्रिमेंअवतरितकिया."

- शुभरात्रिकीएकविशेषतायहहैकिइसमेंदेवदूतोंकाअवतारहोताहै,
जैसाकिअल्लाहतआलाकाकथनहै:

تَنْزِيلًا لِّمَا بَيْنَكُمُ وَالرُّؤُوفِ فِيهَا. (القدر: ٠٤)

अर्थात: " इसमेंरूहुल-अमीनएवंदेवदूतअवतरितहोतेहैं."

इसश्लोकमेंअल-रूहकाअर्थजिब्रीलहै,

इब्न-ए-

कसीररहिमहुल्लाहइसश्लोककाउल्लेखकरतेहुएलिखतेहैं:

अर्थात:

इसरात्रिप्रचुरताकेसाथबरकतकाअवतारहोताहै,

इसकारणवशदेवदूतभीभारीसंख्यामेंअवतरितहोतेहैं,

बरकतएवंरहमतकेसाथदेवदूतोंकाभीअवतारहोताहै.

इसकेअतिरिक्तयहदेवदूतकुरआनकेसस्वरपाठकरतेसमयभीअवतरितहोतेहैंएक
दमिकपरिषदोंकोअपनेअंतर्गतलेलेतेहैं,

सत्यताकेसाथशिक्षाप्राप्तकरनेवालेकेसम्मानमेंउनकेलिएअपनेपरांकोबिछादेतेहैं
."

इब्न-ए-कसीररहिमहुल्लाहकाकथनसमाप्तहुआ.

२४-रमज़ान की एक विशेषता यह है कि जो व्यक्ति शुभरात्रि में
ईमान व इहतिसाब के बदले के साथ क़याम करे उसके पूर्व के
समत्स पाप क्षमा कद दिये जाते हैं,अर्थात:जो व्यक्ति शुभरात्रि को
प्रार्थना से बसाए रखे,

अल्लाहनेइसरात्रिउपासनाकरनेवालोंकेलिएजोलाभएवंसवाबतैयारकररखा है (उसपरविश्वासकरतेहुए) एवंलाभ-सवाबकीआशाकरतेहुए; उसकेपूर्वमेंकिएगएसंपूर्णपापक्षमाकरदिएजातेहैं।
अबूहुरैरारज़िअल्लाहूअन्होसेमरभीहैकिनबीसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमका कथनहै: " जोव्यक्तिरमज़ानकेव्रत; विश्वासएवंलाभ- सवाबकीआशाकरतेहुएरखेउसकेपूर्वमेंकिएगएसंपूर्णपापक्षमाहोजातेहैं।

(इसेबुखारी:१९०१, एवंमुस्लिम:७५९नेरिवायतकियाहै।)

२५-रमज़ान की एक विशेषता यह है कि शुभरात्रि में नमाज़ पढ़ते रहना हज़ार महीनों की प्रार्थना से अच्छा है,अर्थात ८३ वर्ष से भी अधिक,अल्लाह तआला का फरमान है:

لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ . (القدر: ०३)

अर्थात: "शुभरात्रि१०००महीनोंसेअधिकअच्छीहै."

- इसकेअतिरिक्तआपसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमकाकथनहै:
रमज़ानकालाभदायकमहीनातुम्हारेनिकटआचुकाहै,
अल्लाहनेतुमपरइसकेव्रतअनिवार्यकरदिएहैं,
इसमेंआकाशकेद्वारखोलदिएजातेहैं, नरककेद्वारबंदकरदिएजातेहैं,
विद्रोहीदुष्टदेवोंकोहथकड़ियांपहनादीजातीहैंएवंइसमेंअल्लाहतआलाकेलि
एकरात्रिऐसीहैजोहज़ारमहीनोंसेअधिकअच्छीहै.जोइसकेलाभसेवंचितरहा
वहबसवंचितहीरहा."

(इसेनसई: १९०१नेअबूहुरैरारज़िअल्लाहूअन्हूसेरिवायतकियाहै, एवंअल- बानीरहिमहुल्लाहनेइसेसहीहकहाहै।)

- इब्ने सादी रहिमहुल्लाह का कथन है: इस बात से हमारी बुद्धि आश्चर्यचकित हैं कि अल्लाह तआला ने इस उम्मत को एक ऐसी रात प्रदान किया है जिस में किया जाने वाला अमल हजार महिनों के अमल से भी बेहतर है जो कि एक बड़ी लंबी आयु पाने वाले व्यक्ति के जीवन के बराबर है अर्थात अस्सी वर्ष से भी अधिक।

थोड़े हेर-फेर के साथ आपका कथन समाप्त हुआ।

२६-रमज़ानकी एकविशेषतायहभीहैकिइसकेअंतिमचरणमेंएतेकाफ़करना मुस्तहबहै, एतेकाफ़का अर्थ है: अल्लाहकी आज्ञाकारीता एवं उपासनाके हेतु मस्जिदसे चिपकजायाजाए. आयशारज़िअल्लाहूअन्हारिवायतकरतीहैं:

"नबीसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमअपनीमृत्युतकलगाताररमज़ानकेअंतिमचरण मेंएतेकाफ़करतेरहेएवंआपसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमकेमृत्युकेपश्चातउनकीपवित्रपत्नियांएतेकाफ़करतीरहीं." (बुखारी:२०२६, एवंमुस्लिम:११७२)

एतेकाफ़करनेकाकारणयहथाकिआपशुभरात्रिकीखोजकरते, अबूसईदखुदरीरज़िअल्लाहूअन्होरिवायतकरतेहैंकिरसूलसल्लल्लाहुअलैहिवसल्लमनेफ़रमाया: " मैंनेइसशुभरात्रिकीखोजकरनेहेतुप्रथमचरणकाएतेकाफ़किया, फिरमैंनेबीचकेचरणएतेकाफ़किया,

फिरमेरेपासजिब्रीलकाआगमनहुआतोमुझसेकहागया:

वहअंतिम१०रात्रिमैंहैअबतुममेंसेजोएतेकाफ़करनाचाहेवहएतेकाफ़करले."

(मुस्लिम:११६७)

२७-रमज़ानकेव्रतकीएकविशेषतायहहैकिअल्लाहतालानेइसकेअंतमें ज़कात-

उल

फ़ित्र

केनिकालनेकाआदेशदियाहैजोत्रतकेबीचपाएगएपापोंएवंनकारात्मकबातोंसेउपव
ासकरनेवालेकोपवित्रकरतीहै, इब्नेअब्बासरज़िअल्लाहूअन्हुमाबयानकरतेहैं:
"रसूलसल्लल्लाहोअलेहीवसल्लमनेफ़ित्रकेदान-
पुण्यकोउपवासकरनेवालोंकोपापएवंनकारात्मकबातोंसेपवित्रकरनेएवंलाचारव्य
क्तियों (मिसकीन) केखानेहेतुअनिवार्यकियाहै."

(इसेअबूदाऊद:१६०९नेरिवायतकियाहै, एवंअल-
सुननकेअनुसंधानमेंअरनाउतनेइसेहसनकहाहै.)

२८- रमज़ान की विशेषता यह भी है कि अल्लाह तआला ने इसके पश्चात
ईद के शईरा को अनिवार्य कर दिया है,दो महान शआइर को अदा
करने के पश्चात अल्लाह तआला ने मुसलमानों के लिए दो ईदें अनिवार्य
कर दी हैं,रमज़ान के रोज़े और अल्लाह के घर का हज़,ईदुल फितर रमज़ान
के रोज़े पूरे होने के पश्चात मनाई जाती है,अतः जब मुसलमान रोज़े पूरे
कर लेते हैं तो अल्लाह तआला उन्हें नरक से मुक्ति प्रदान फरमाता है,इस
कृपा एवं दया के आभार के रूप में सदका-ए-फितर एवं ईद की नमाज़
अदा की जाती है,इस ईद में मुसलमानों का जुमा से भी अधिक बड़ा
जनसमूह होता है,उनकी महानता एवं महत्ता का प्रदर्शन होता है,इस शआर
पर उनका गर्व प्रकट होता है और उनकी प्रचुर्ता का ज्ञात होता है,इसी लिए
इस दिल सारे लोगों के लिए ईदगाह जाना मुस्तहब है,यहां तक कि
महिलाओं एवं बच्चों के लिए भी,बल्कि हाइज़ा (माहवारी महिला) महिलाएं
भी मुसलमानों की दुआ में भाग लेंगी किन्तु ईदगाह से हट कर रहेंगी,ईद
में इस महीने की समाप्ति,ईद के आगमन और रहमत की पूर्ति के अवसर

पर प्रसन्नता का प्रदर्शन होता है।(देखें:इब्ने रजब की "شرح الباری", हदीस की व्याख्या:४५)

२९- रमज़ान की एक विशेषता यह भी है कि इसके समापन पर तकबीर पुकारना अनिवार्य है,जिस का आरंभ ईद की रात के आगमन से होता है और ईद की नमाज़ की समापन तक चलती रहती है,अल्लाह तआला का फरमान है:

﴿وَتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ﴾

अर्थात:तुम गिनती पूरी करलो और अल्लाह तआला की दी हुई हिदायत पर उसकी प्रशंसा करो और उसका आभार व्यक्त करो।

अर्थात:रमज़ान के तीस दिनों की गिनती पूरी करो,उसकी समाप्ति पर अल्लाह की तकबीर बयान करो,और अल्लाह ने इस प्रार्थना को करने की जो तौफ़ीक़ प्रदान की,इसे आसान बनाया,इसमें सहायता कि और इसके समापन तक पहुंचाया इस पर उसका शुक्र अदा करें।

इसी प्रकार से अल्लाह तआला ने हज़ की समाप्ति पर मुसलमानों के लिए ईदुलअज़हा को अनिवार्य कर दिया वह इस प्रकार से कि हाजीणन अफ़्रा के मैदान में ठहरते हैं,जो कि नरक से मुक्ति का दिन है,इस दिन से अधिक किसी भी दिन न नरक से मुक्ति मिलती है और न पापों को क्षमा मिलती है,इस लिए अल्लाह ने इसके पश्चात ईद रखी जो कि सबसे बड़ी ईद है।

३०- रमज़ान की एक विशेषता यह है कि जो व्यक्ति रमज़ान के रोज़े रखता है और उसके पश्चात शौवाल के छे रोज़े रखता है वह उस व्यक्ति के जैसा है जो पूरे वर्ष रोज़े रखता है, क्योंकि सदाचार का पुण्य दस गुना बढ़ा कर दिया जाता है, जबकि उप व्यक्ति ने केवल ३६ दिनों के रोज़े रखे, अबू अय्यूब रज़ीअल्लाहु अंहु से वर्णित है कि रसूलुल्लाह सलल्लाहु अलैहि वसल्लम ने फरमाया: "जिस ने रमज़ान के रोज़े रखे, फिर उसके पश्चात शौवाल के छे रोज़े रखे तो यह (पूरा वर्ष) लगातार रोज़े रखने के जैसा है"। (सही मुस्लिम: ११६४)

- यहरमज़ानकेमहीनेकी तीस
विशेषताएं हैं मुसलमानोंको चाहिए कि वे इनसे अवगत हों,
एवं व्रतके दौरान इन्हें अपनी बुद्धिमें सुरक्षित रखें ताकि ईमान एवं लाभकी
आशाके साथ व्रत पूरा करनेमें यह विशेषताएं सहायक स्वरूप हों।

- आपयहभीजातरखें -अल्लाहतआलाआपपरदयाकरे-
किअल्लाहनेआपकोएकविशालआदेशदियाहै, अल्लाहकाकथनहै:

إِنَّا اللَّهُ وَمَا لَكُم مَّا لِكُنْتُمْ يُصَلُّونَ عَلَيْنَا النَّبِيِّ أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا صَلُّوا عَلَيْنَا وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا. (الأحزاب: ٥٦)

अर्थात:

अल्लाहतआलाएवंउसकेदेवदूतउसनबीपररहमतभेजतेहैंऔरएविश्वासियो!
तुमभीउनपरदुरूदभेजोएवंअधिकसलामभेजतेरहाकरो."

हेअल्लाह! तूअपनेदासएवंरसूलपररहमतवसलामतीभेज,
तूउनकेपश्चातआनेवालेमहानशासकों (खुलफ़ा),

समर्थकों एवं प्रलय तक शुद्धता के साथ उनकी आज्ञाकारिता करने वालों से प्रसन्न
हो जा. हे अल्लाह इस्लाम एवं मुसलमानों को सम्मान एवं समृद्धि प्रदान कर,
बहुदेववाद एवं बहुदेववादीयों को अपमानित कर दे,
तू अपने इस्लाम धर्म के शत्रुओं को नष्ट कर दे एवं अपने एकेश्वरवाद की सहायता क
र! हे अल्लाह! हमें अपने देशों में शांति वाला जीवन प्रदान कर,
हमारे धर्म गुरुओं एवं शासकों को सुधार दे उन्हें दिशा निर्देश का पालन करने वाला ब
ना हे अल्लाह संपूर्ण मुस्लिम शासकों को अपनी पुस्तक को लागू करने एवं धर्म की स
मृद्धि की शक्ति प्रदान कर उन्हें उनके प्रजा के हेतु दयालु एवं कृपालु बना!!!

लेखक:

मजिद बिन सुलेमान अलरसी

१९ जिल-क़अदह १४४१ हिजरी

जूबैल, सऊदी अरब

०९६६५०५९६६६१

अनुवाद:

तारिक़ बदर

binhifzurrahman@gmail.com